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CD–2003 

 B. Com. (Part I) EXAMINATION, 2020 

(Old Course) 

(Group—I : Accounting) 

Paper First 

FINANCIAL ACCOUNTING 

Time : Three Hours 

Maximum Marks : 75 

uksV %uksV %uksV %uksV %    lHkh ik¡pik¡pik¡pik¡p iz’uksa d¢ mŸkj nhft,A izR;sd bdkbZ ls ,d ,d ,d ,d iz’u    

djuk vfuok;Z gSA lHkh iz’uksa d¢ vad leku gSaA 

 Attempt all the five questions. One question from each 

Unit is compulsory. All questions carry equal marks. 

bdkbZbdkbZbdkbZbdkbZ&&&&1111    

(UNIT—1) 

1- iw¡thxr vkSj vk;xr O;;ksa ls vki D;k le>rs gSa \ budh 

vyx&vyx fo’ks”krk,¡ crkb;sA bu nksuksa esa vUrj djuk D;ksa 

vko’;d gS \      15 

What do you understand by Capital and Revenue 

Expenditure ? Explain their characteristics separately. 

Why is it essential to distinguish between the two ? 
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vFkokvFkokvFkokvFkok    
(Or) 

fuEufyf[kr O;ogkjksa ds fy, tuZy izfof”V;k¡ dhft, % 

2018 
tuojh 

 

1 lqjs’k ls 20% O;kikfjd dVkSrh vkSj 5% udn dVkSrh 
ij ` 20]000 dk eky udn [kjhnkA 

5 jktho ls 20% dh O;kikfjd dVkSrh ij ` 8]000 lwph 
ewY; dk eky [kjhnkA 

6 [kjkc gksus ds dkj.k jktho dks ` 700 lwph ewY; dk 
eky ykSVk;kA 

10 ` 200 dk eky cspkA 

12 gjh’k dks ` 2]000 lwph ewY; dk eky udn cspk] 
dVkSrh&O;kikfjd 5% vkSj udnh 1% A 

21 ` 5]000 lwph ewY; dk eky lksgu dks 6% dh 
O;kikfjd dVkSRkh ij cspkA mlus 60% jkf’k udn ns 
nh gSA 

Pass Journal entries in respect of the following 

transactions : 

2018 

January 

 

1 Purchased goods from Suresh for cash at a list 

price of ` 20,000 at trade discount of 20% and 

cash discount of 5%. 

5 Purchased goods from Rajeev at a list price of  

` 8,000 at 20% trade discount. 

6 Returned goods of a list price of ` 700 to Rajeev 

as it was defective. 
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10 Sold goods worth ` 200. 

12 Sold to Harish for cash goods of a list price of  

` 2,000 at a Trade discount of 5% and Cash 

discount of 1%. 

21 Sold to Sohan at a Trade discount of 6% and 

cash discount of 1% goods of the list price of 

` 5,000. He has paid 60% amount in cash. 

bdkbZbdkbZbdkbZbdkbZ&&&&2222    
(UNIT—2) 

2- =qfV;ksa ;k v’kqf);ksa ds la’kks/ku dk D;k vk’k; gS \ =qfV 
la’kks/ku dh izeq[k fof/k;ksa dks le>kb,A 15 
What is the meaning of Rectification of Errors ? Give 

their advantages. Explain the main methods of 

Rectification of Errors. 

vFkokvFkokvFkokvFkok    
(Or) 

larks”k ‘kekZ dh iqLrdksa esa 31 ekpZ] 2019 dks lekIr gksus okys 
o”kZ ds fy, ‘ks”k fudkys x;s % 

[kkrksa ds uke[kkrksa ds uke[kkrksa ds uke[kkrksa ds uke    
Dr.  

(`̀̀̀) 

Cr. 

(`̀̀̀) 

iw¡th – 10,000 

gkFk esa jksdM+ 1,500 – 

cSad vf/kfod”kZ – 2,000 

Ø; ,oa foØ; 12,000 15,000 

okilh 1,000 2,000 

LFkkiuk izHkkj 2,500 – 
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dj ,oa chek 500 – 

fofo/k nsunkj o ysunkj 5,000 2,000 

deh’ku – 500 

fofu;ksx 4,000 – 

Lda/k ¼1 tuojh] 2019½ 3,000 – 

vkgj.k 1,400 – 

QuhZpj 600 – 

izkI; foi= ,oa ns; foi= 3,000 2,500 

 35,000 35,000 

31 fnlEcj] 2019 dks O;kikj ,oa ykHk&gkfu [kkrk rFkk fpëk 

cukb;sA fuEufyf[kr lwpukvksa dk Hkh lekos’k dhft, % 

(i) osru ` 100] dj ` 200 vnŸk gSa ysfdu chek ds ` 50 

iwoZnŸk gSaA 

(ii) deh’ku ds ` 100 vfxze izkIr gSa tks fd vkxkeh o”kZ esa 

fd;s tkus okys dk;Z ls lEcfU/kr gaSA 

(iii) fofu;ksxksa ij vftZr C;kt ` 210] vf/kfod”kZ ij ns; 

C;kt ` 300 gSA 

(iv) Mwcr _.k ij lap; ij ` 1]000 cuk;s j[kuk gSA 

(v) QuhZpj ij 10% kl yxkb,A 

(vi) 31 fnlEcj] 2019 dks Lda/k dk ewY;kadu ` 4]500 ij 

fd;k x;kA 
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The following balance are extacted for the year ending 

31st March, 2019 from the books of Mr. Santosh  

Sharma : 

Name of the Accounts 
Dr.  

(`̀̀̀) 

Cr. 

(`̀̀̀) 

Capital — 10,000 

Cash in hand 1,500 — 

Bank overdraft — 2,000 

Purchases and Sales 12,000 15,000 

Returns 1,000 2,000 

Establishment Charges 2,500 — 

Taxes and Insurance 500 — 

Sundry Debtors and Creditors 5,000 2,000 

Commission — 500 

Investment 4,000 — 

Stock (1st Jan., 2019) 3,000 — 

Drawing 1,400 — 

Furniture 600 — 

Bills Receivable and Payable 3,000 2,500 

 35,000 35,000 

You are required to prepare Trading and Profit & Loss 

Account and Balance Sheet on 31st December, 2019 

taking into account the following information : 

(i) Salaries ` 100, Taxes ` 200 are outstanding but ` 50 

for Insurance is prepaid. 
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(ii) Commission ` 100 has been received in advance for 

work to be done next year.  

(iii) Interest accrued on Investment ` 210. Interest to be 

paid on Overdraft ` 300. 

(iv) Bad debts reserve is to be maintained ` 1,000. 

(v) Depreciation on Furniture at 10%.  

(vi) Stock on 31st December, 2019 is valued at ` 4,500. 

bdkbZbdkbZbdkbZbdkbZ&&&&3333    

(UNIT—3) 

3- ,d dEiuh us 1 vizSy] 2016 dks ,d iqjkuk la;U= ` 37]000 esa 

Ø; fd;k vkSj mlh le; ejEer ij ` 2]000 O;; fd;s rFkk 

mldks LFkkfir djus esa ` 1]000 O;; fd;sA  

1 vDVwcj] 2017 dks mlus ,d nwljk la;a= ` 10]000 esa Ø; 

fd;kA izFke la;a= tks 1 vizSy] 2016 dks [kjhnk x;k Fkk] 

1 vDVwcj] 2018 dks ` 28]000 esa csp fn;kA blh frfFk dks ,d 

la;a= ` 25]000 esa [kjhnkA nwljk la;a= tks ` 10]000 esa [kjhnk 

x;k Fkk] 1 vDVwcj] 2019 dks ` 2]000 esa csp fn;k x;kA 

kl la;a= ds izkjfEHkd ewY; ij 10% okf”kZd dh nj ls izfro”kZ 

31 ekpZ dks yxk;k tkrk FkkA dEiuh us foŸkh; o”kZ 2017&18 ls 

kl ¼vo{k;.k½ i)fr esa ifjorZu dj Øekxr kl i)fr ls 

15% okf”kZd vo{k;.k yxkuk izkjEHk fd;kA 1 vizSy] 2016 ls 

pkj o”kks± ds fy, la;a= [kkrk cukb,A 15 

A company purchased as second-hand machinery on 1st 

April, 2016 for ` 37,000 and immediately spent ` 2,000 

on its repairs and ` 1,000 on its erection. 
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On 1st October, 2017, it purchased another machinery for 

` 10,000 and on 1st October, 2018 it sold off the first 

machinery for ` 28,000 which was purchased on 1st 

April, 2016. On the same date it purchased a machinery 

for 

` 25,000. On 1st October, 2019; the second machinery 

purchased for ` 10,000 was sold off for ` 2,000. 

Depreciation was provided on machinery @ 10% p. a. on 

the original cost annually on 31st March. In financial year 

2017&18, however the company changed the method of 

providing depreciation and adopted the written down 

value method, the rate of depreciation being 15% per 

annum. Give the Machinery Account for the four years 

commencing  from 1st April, 2016.    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

(Or) 

xSj&O;kikfjd laLFkkvksa }kjk j[kh tkus okyh iqLrdsa rFkk rS;kj 

fd;s tkus okys [kkrksa dk fooj.k nhft,A bu laLFkkvksa ds [kkrs 

dSls cuk;s tkrs gSa \ bu [kkrksa ds uewus nhft,A 

Give description of the books to be kept and the Accounts 

to be prepared by the non-trading institutions ? How are 

the accounts of these institutions prepared ? Give 

specimen of these accounts.   

bbbbdkbZdkbZdkbZdkbZ&&&&4444    

(UNIT—4) 

4- ‘kk[kk [kkrk ls D;k vfHkizk; gS \ ‘kk[kk,¡ fdrus izdkj dh gksrh 

gSa \ muesa ys[kk djus ds D;k fu;e gSa \ 15 
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What is meant by Branch Account ? How many types of 

branches are there ? What are the rules of making record 

in them ? 

vFkokvFkokvFkokvFkok    
(Or) 

,d VSDlh dEiuh us nks dkjsa fdjk;k&Ø; i)fr ls [kjhnha 

ftudk Hkqxrku fuEufyf[kr ‘krks± ds v/khu gksuk Fkk % 

vuqcU/k ds gLrk{kj ds le; ` 3]00]000( izFke o"kZ ds vUr 

esa ` 5]00]000( f}rh; o”kZ ds vUr esa ` 3]60]0000 vkSj r`rh; 

o”kZ ds vUr esa ` 3]30]000A vU; dksbZ jkf’k ns; ugha FkhA C;kt 

10% izfro”kZ dh nj ls yxk;k tkrk gSA kl kleku ‘ks”k 

i)fr ls 20% dh nj ls vifyf[kr fd;k tkuk FkkA 

Øsrk dEiuh dh iqLrdksa esa vko’;d iziath ¼[kkrkcgh½ ys[ks 

dhft,A 

A Taxi Company purchased two cars on Hire-purchase 

system and payment were to be made under the following 

terms : 

On signing the agreement ` 3,00,000; at the end of first 

year ` 5,00,000; at the end of second year ` 3,60,000 and 

at the end of third year ` 3,30,000. Nothing more was 

payable. Interest was reckoned @ 10% per annum. 

Depreciation had to be written-off @ 20% on the 

Diminishing Balance method.  

Give necessary Ledger Accounts in the books of the 

Purchaser. 
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bdkbZbdkbZbdkbZbdkbZ&&&&5555    
(UNIT—5) 

5- lk>snkj ds vodk’k xzg.k ls D;k vk’k; gS \ vodk’k xzg.k ds 

le; [;kfr ds lEcU/k esa D;k fu;e gSa \ mUgsa le>kus ds fy, 

iath izfof”V;k¡ nhft,A    15 

What do you mean by Retirement of a Partner ? What are 

the rules regarding goodwill at the time of retirement of a 

partner ? Give necessary Journal entries to make them 

understand. 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

(Or) 

lat; vkSj eukst lk>snkj gSa tks 2 % 1 ds vuqikr esa ykHk&gkfu 

ck¡Vrs gSaA mudh iw¡th Øe’k% ` 15]000 rFkk ` 10]000 gSA 

izR;sd lk>snkj dh iw¡th ij 5% okf”kZd C;kt fn;k tkrk gS 

vkSj eukst dks ` 3]600 okf”kZd osru fn;k tkrk gS ftls mlus 

ugha fudkyk gSA foŸkh; o”kZ 2015&16 esa lat; us ` 1]200 rFkk 

eukst us ` 3]000 fudkysA eukst dks osru nsus ds i’pkr~ rFkk 

iw¡th ij C;kt nsus ds iwoZ ds ykHk ` 8]000 gq,A eSustj dks 

deh’ku ds fy, bl jkf’k ij 7.5% dk izko/kku djuk gSA 

lk>snkjksa ds iw¡th ,oa pkyw [kkrs cukb, % 

¼v½ tcfd iw¡th vLFkk;h gSA 

¼c½ tcfd iw¡th LFkk;h gSA 

Sanjay and Manoj are partners and their Profit & Losses 

are in the ratio of 2 : 1. Their capitals are ` 15,000 and 
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` 10,000 respectively. 5% Interest per annum has been 

agreed to be calculated on the capital of each partner and 

Manoj is to be allowed an annual salary of ` 3,600 p. a. 

which has not been withdrawn. During the financial year 

2015-16 Sanjay withdrew ` 1,200 and Manoj ` 3,000. 

The profits for the year before calculating Interest on 

Capital but after changing Manoj’s salary amounted to 

` 8,000. A provision of 7.5% on this amount is to be 

made in respect of commission to the manager.  

Show the Partners Capital and Current Accounts : 

(a) when capitals are fluctuating.  

(b) when capital are fixed. 
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